
Міністерство освіти і науки України 

Хмельницький національний університет 
Кафедра психології та педагогіки 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

Подільський культурно-просвітительський Центр імені М. К. Реріха 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

 

Тези доповідей 

VІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції 
 

 

 

 

м. Хмельницький, 11–12 квітня 2019 року 
 

 

 
 

 

 

 

Хмельницький 

2019 



 2

УДК 37.015:159.9 

ББК 88:8 

А 43 

 

 

 

 

 

 

 

 

Редакційна колегія: 

Потапчук Є. М., доктор психологічних наук, професор (головний редактор); 

Левицька Т. Л., кандидат психологічних наук, доцент; 
Подкоритова Л. О., кандидат психологічних наук, доцент; 
Гаврилькевич В. К., кандидат психологічних наук, доцент. 
 

 

Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки майбутніх фахівців : 

тези доповідей VІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції (Хмельницький, 11–12 квітня 2019) / 

[ред. колегія: Є. М. Потапчук (голов. ред.), Т. Л. Левицька, Л. О. Подкоритова, В. К. Гаврилькевич] / М-во 

освіти і науки України, Хмельницький нац. ун-т, Каф. психол. та педагог. [та ін.]. – Хмельницький: ХНУ, 

2019. – 160 с. 
 

 

У збірнику представлені тези доповідей учасників VІІ Всеукраїнської науково-практичної 
конференції «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки майбутніх 

фахівців», яка відбулась 11–12 квітня 2019 року в м. Хмельницькому на базі Хмельницького національного 

університету за ініціативи кафедри психології та педагогіки.  

Збірник адресований науковцям, аспірантам, студентам, а також усім, хто цікавиться сучасними 

науковими дослідженнями в галузі психології, педагогіки, соціології. 
 

Матеріали подані в авторській редакції. Відповідальність за науковий та літературний зміст 
опублікованих матеріалів несуть їх автори. Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 

 

При передруку публікацій посилання на збірник обов’язкове. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

© Автори тез, 2019 

© Кафедра психології та педагогіки 

Хмельницького національного університету, 
оригінал-макет, 2019 

 



 6

Отже, самоосвітня діяльність фахівців служб управління персоналом державних органів – 

це процес здобуття працівниками необхідних знань умінь та навичок, розвиток особистісних 
якостей шляхом організації самостійного навчання. Аналіз сутності й етапів здійснення 
самоосвітньої діяльності, а також психологічних чинників, які впливають на її успішність дозволяє 
зазначити, що для успішної самоосвітньої діяльності фахівець служби управління персоналом 

повинен бути вмотивованим для її здійснення, готовим до саморозвитку, мати емоційно-вольову 
спрямованість щодо подолання труднощів, володіти адекватною самооцінкою своїх професійних 
досягнень, здатністю до рефлексії професійного та навчального досвіду. 

 

 

Бабій І. В. 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 
 

РОЛЬ НАВЧАЛЬНОЇ МОТИВАЦІЇ  
У ПРОФЕСІЙНОМОВЛЕННЄВІЙ ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ ВНЗ 

 

В організації навчання величезну роль відграє мотивація як визначальний чинник людської 
поведінки. Методологічною основою вивчення мотивації є положення діяльнісної теорії про зміст, 
функції та механізми утворення мотивів. Професійномовленнєва підготовка також вимагає уваги 

до мотиваційної сфери студентів, про що свідчать праці вітчизняних і зарубіжних психолінгвістів і 
лінгводидактів. Так, І. Зимня вважає, що мотив визначає формування основної схеми 

висловлювання, запускає в роботу операції з вибору лексичної одиниці й операції з поєднання 
лексичної одиниці, актуалізує форму лексичної одиниці (Зимняя И. А., 2002). Л. Виготський, 

досліджуючи психологічні особливості процесу мовлення, визначає його як рух від мотиву 
(комунікативної потреби) через мислення до внутрішнього мовлення, від внутрішнього мовлення 
до зовнішнього (Выготский Л. С., 1982). Деякі дослідники слушно вважають, що наявність 
сформованої мотивації є важливою умовою у становленні мовної особистості студента, зокрема 
актуалізації таких її рівнів: вербально-семантичного і тезаурусного (Божович Л. И., 1972). 

Мотив є джерелом діяльності, спонукальною причиною або сукупністю дій і вчинків 
людини. Система мотивів або стимулів, яка детермінує конкретні форми людської діяльності чи 

поведінки, складає мотивацію. Мотиваційна сфера особистості є складним і внутрішньо 
диференційованим системним утворенням, яке може включати потреби, цілі, інтереси, 

переконання, установки (Гончаренко С. У., 1997). Найглибшою причиною, чинником активності 
особистості є потреба, тоді як інтерес – це своєрідний спосіб задоволення потреби. На думку 
Б. Ананьєва, розвиток навчальних інтересів відображається на якісному характері потреб у 
пізнанні, а також сприяє їх розвитку і диференціації (Ананьев Б. Г., 1957). 

Мотивація виконує низку функцій: спонукає, скеровує й організовує поведінку, а також 

надає їй особистісного змісту. Природа мотивації, особливості її формування ґрунтовно розглянуті 
у працях Л. Божович, І. Ельконіна, І. Зимньої, Є. Ільїна, О. Леонтьєва, А. Маркової, 
С. Рубінштейна, В. Семиченко та ін. Мотивація тісно пов’язана з діяльністю, зокрема психологи 

стверджують, що мотиви завжди співвідноситься з уявленнями про мету діяльності, зі способами 

її досягнення і, нарешті, з прогнозованими результатами діяльності; саме мотив надає діяльності 
певної стійкої спрямованості. 

Навчальна мотивація є окремим видом мотивації та важливим компонентом навчальної 
діяльності, провідної для студентів ВНЗ. Навчальна мотивація визначається низкою чинників: 
освітньою системою, закладом освіти, де відбувається освітня діяльність; особливостями суб’єктів 
навчальної діяльності (вік, стать, інтелектуальний розвиток, здібності тощо); суб’єктними 

особливостями педагога; специфікою навчальної дисципліни. У педагогічній науці досі відсутній 

однозначний погляд на навчальну мотивацію. Так, Є. Ільїн відносить до навчальних мотивів усі 
фактори, що зумовлюють вияв навчальної активності (Ильин Е. П., 2020). А. Маркова під 

мотивами навчальної діяльності розуміє спрямованість учня на окремі аспекти навчальної роботи, 

пов’язаної з внутрішнім ставленням до неї (Маркова А. К., 1983). Дослідниця виділяє дві групи 

психологічних характеристик (критеріїв) навчальних мотивів: змістові та динамічні. Змістові 
якості мотивів пов’язані з особливостями самої навчальної діяльності, до них належать: 
усвідомленість, узагальненість, дієвість, місце у структурі мотивації тощо. Динамічні якості 
зумовлені психофізіологічними характеристиками того, хто навчається і виявляються у стійкості 
мотиву, його вираженості, швидкості виникнення тощо. У цілому навчальні мотиви посідають 
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провідне місце серед чинників, які визначають продуктивність дидактичного процесу, вони 

впливають на інтенсивність студентської уваги, якість запам’ятовування, розуміння прочитаного і 
почутого, результати мисленнєвої діяльності. Мотиваційний компонент є необхідним для будь-
якого психічного акту: мисленнєвого, мнемонічного, процесу сприйняття, мовленнєвого 
спілкування тощо. Так, мотивація визначає вибірковість цих процесів, їх тривалість та 
інтенсивність, готовність до того чи іншого процесу. Водночас перелічені психічні процеси здатні 
впливати на формування інтересів, потреб під час навчальної діяльності (Асеев В. Г., 1976). 

Особливістю формування мотивації є наявність декількох об’єктивно і суб’єктивно 
значущих факторів, задіяних у процесі вивчення певної дисципліни, а саме: забезпечення 
особистісного розвитку, сприяння соціальній взаємодії та професійного становлення. Останній 

чинник, на нашу думку, є визначальним під час опанування обраним фахом. 

Процес формування навчальної мотивації пов’язаний також із цілепоклакданням та 
емоційно-ціннісною орієнтацією студентів. Ціль визначається як кінцевий результат діяльності. 
Постановка цілей відбувається шляхом об’єктивації (персоналізації) мотивів, що сприяє якісній 

визначеності останніх та їх актуалізації у свідомості студентів, відтак постановка цілей у 
навчальній діяльності значною мірою детермінується мотивами. Причому якість цілепокладання 
тим вища, чим вищий рівень мотиваційної сформованості. Уміння формулювати нові цілі, 
переосмислювати старі має зворотну дію, зокрема призводить до якісних новоутворень у системі 
мотивації. Підкреслимо, що навчальна діяльність зумовлюється не всіма можливими мотивами, а 
лише тими, які пов’язані з перспективними цілями студентів. 

Ще одним аспектом навчальної мотивації є його зв’язок з емоційною сферою студентів. За 
О. Леонтьєвим, емоції є «внутрішніми сигналами, стимулами», які самі хоч і не є носіями 

інформації про зовнішні об’єкти та їх зв’язки і взаємодію, проте вони безпосередньо відображають 
відношення між мотивами і діяльністю (Леонтьев А. Н., 1975). С. Рубінштейн стверджує, що 
емоції є суб’єктивною формою існування потреб (мотивації), відтак мотивація розгортається як 
емоційні явища, які сигналізують суб’єкту про значущість певних об’єктів (явищ, процесів) і 
спонукають скеровувати на них діяльність (Рубинштейн С. Л., 1999). Емоції є потужним джерелом 

і в системі навчальних мотивів, а також регулюють і впливають на динаміку пізнавальних і 
психічних процесів. Позитивні емоції (захоплення, натхнення, осяяння тощо) посилюють 
мисленнєву діяльність, роблять її логічнішою, чіткішою. Емоційне забарвлення є одним із 
чинників, що визначає мимовільну увагу та запам’ятовування. Таким чином, формування 
навчальної мотивації – це створення умов для появи внутрішніх спонукань до навчання, 
усвідомлення їх самими студентами і подальшого саморозвитку мотиваційної сфери. 

У психологічній літературі описано кілька груп мотивів, що утворюють систему мотивації 
навчальної діяльності. До цієї системи традиційно включають дві великі групи мотивів: зовнішні 
(соціальні), пов’язані із соціальною взаємодією студентів з іншими людьми (дорослими, 

однолітками), і внутрішні (пізнавальні) – потреби в інтелектуальній активності, пізнавальні 
інтереси. У межах названих груп можна виокремити вужчі мотиви, зокрема серед соціальних 
мотивів виділяють широкі соціальні мотиви, вузькі соціальні мотиви, мотив соціального 
співробітництва. Пізнавальні мотиви поділяють на широкі пізнавальні, навчально-пізнавальні та 
мотиви самоосвіти (Маркова А. К., 1983). Усі вони допомагають подолати студентам труднощі під 

час навчання, стимулюють пізнавальну активність, є основою для формування мовної, 
мовленнєвої та комунікативної компетенцій. У цілому, аналізуючи структуру навчальної 
мотивації, психологи розглядають її як полімотивований процес. 

У студентів ВНЗ переважають внутрішні мотиви, а саме: потреба у самоствердженні, 
усвідомлення престижності та перспективності здобутих знань, почуття обов’язку, формуються 
також професійні мотиви. Підкреслимо, що необхідність урахування внутрішніх мотивів студентів 
у процесі навчання узгоджується з основними положеннями особистісно орієнтованого навчання. 
Водночас у цьому віці відбувається взаємодія і взаємовплив соціальних і пізнавальних мотивів. 

Як зазначає І. Дроздова, у навчання української мови як засобу професійного мовлення 
учень вкладає особистісний зміст, що породжує в нього неоднакове ставлення і різну мотивацію 

до об’єкта, який є метою пізнання (Дроздова І. П., 2010). Аналізуючи мотиви у процесі 
професійномовленнєвої підготовки, слід виходити зі специфіки самого предмета. Українська мова 
є, передусім, засобом присвоєння людиною суспільного досвіду, а вже потім і одночасно з цією 

функцією – засобом виразу її власної думки. Таким чином, засвоюючи українську мову, людина 
опановує засіб пізнання, що уможливлює формування у неї специфічних пізнавальних, 
комунікативних та інших соціальних потреб. Зазначимо, що успішне формування таких потреб 
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відбувається за наявності в студентів позитивної мотивації – мотивації досягнення позитивного 
результату відповідного виду діяльності. Існують два види позитивної мотивації: перспективна і 
процесуальна. Перша пов’язана з усвідомленням мети навчання, його корисності, актуальності у 
подальшій професійній діяльності, що забезпечується спеціалізацією змісту навчального матеріалу 
з української мови. На думку А. Маркової, позитивна перспективна мотивація в навчанні рідної 
мови будується на усвідомленні далеких і близьких цілей, зокрема студенти повинні розуміти, для 
чого необхідне вивчення української мови в цілому та кожної окремої теми (Маркова А. К., 1974). 

Процесуальна мотивація забезпечує зацікавлення студентів у виконанні навчальних дій, що сприяє 
високому рівню пізнавальної активності. Формування цього виду позитивної мотивації 
відбувається шляхом відбору оптимальних методів, засобів і прийомів у процесі вивчення 
української мови, а саме активних форм навчання, які передбачають не лише співробітництво, а й 

співтворчість викладача і студентів. На нашу думку, мотивація в навчанні мовних дисциплін – це 
внутрішній процес набуття особистісного змісту курсу. На основі аналізу теорії мотивації та з 
огляду на специфіку предмета «українська мова» можна виокремити такі найважливіші за змістом 

групи мотивів, сформованість яких є актуальною у процесі вивчення української мови у ВНЗ: 

- соціальні – почуття громадянського обов’язку, відповідальності, усвідомлення соціальної 
значущості вивчення української мови; бажання через навчання утвердитись у суспільстві; 

- навчально-пізнавальні – бажання більше знати, бути освіченою й ерудованою людиною, 

якою неможливо стати без глибоких і системних знань із української мови; 

- комунікативні – бажання вивчати українську мову для ефективного спілкування з 
іншими людьми (дорослими, однолітками), що сприяє соціальній адаптації та успіху в професійній 

сфері; 
- професійно-ціннісні – необхідність засвоєння мовних засобів із метою ефективної 

професійної діяльності та подальшого фахового саморозвитку. 
Підкреслимо, що формування позитивної мотивації здійснюється на всіх рівнях 

педагогічної системи: змістовому й інструментальному, на рівні змісту начального предмета та на 
рівні засобів і методів навчання. 

Отже, мовленнєва діяльність, як і будь-яка інша діяльність, є полімотивованою, відтак 
включає такі групи мотивів: соціальні, навчально-пізнавальні, комунікативні, професійно-ціннісні. 
Основними засобами формування позитивної мотивації у студентів ВНЗ вважаємо наповнення 
курсу «Українська мова» професійно спрямованим змістом, застосування сучасних засобів й 

активних методів навчання, що забезпечуватиме особистісний розвиток студентів, а також 

сприятиме їх професійному становленню. 

 

 

Барановська Л. В. 

Національний авіаційний університет 
 

«ПСИХОЛОГІЯ МІЖКУЛЬТУРНИХ КОМУНІКАЦІЙ»  

ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНО-ЕТНІЧНОЇ СВІДОМОСТІ 
МАЙБУТНІХ ПРАКТИЧНИХ ПСИХОЛОГІВ 

 

Навчальна дисципліна «Психологія міжкультурних комунікацій» є важливим для 
подальшого розвитку практичного психолога навчальним курсом. Її зміст зорієнтований на 
формування полікультурної та розвитку комунікативної особистості магістра з практичної 
психології. Метою викладання дисципліни є формування в студентів поваги до комунікативної 
культури свого народу та толерантного ставлення до культурних надбань інших етносів; 
вироблення крос-культурних умінь та розвиток умінь комунікації в полікультурному діловому й 

професійному середовищі. У процесі опанування курсу студенти мають можливість ознайомитись 
з категоріальним апаратом навчальної дисципліни та основними теоріями міжкультурної 
комунікації; розкрити типологічні особливості української культури та комунікативності 
українців; ознайомитись із проблемами формування концептуальної, ціннісної і мовної картин 

світу; виявити сутність етноцентричності світобачення, особливостей етнічної стереотипізації та 
етнічної ідентифікації. Вивчення цієї дисципліни сприятиме формуванню здатності здійснювати 

компаративний аналіз вербального і невербального вираження національних особливостей у 
міжкультурній комунікації; розвиткові умінь розпізнавати особливості міжкультурних відносин, 

попереджувати міжетнічні конфлікти, управляти ними, обираючи конструктивні стратегії; 
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